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НЧ „ Развитие – 1937” с. Кормянско, община Севлиево 
 

О Т Ч Е Т 
за дейността на НЧ „ Развитие – 1937” с. Кормянско, общ. Севлиево 

 
  

  В най – съкровените кътчета на нашето национално съзнание 
стои символът на българският дух и морал – Народното читалище. 

България има основание да се гордее с много неща, но на първо място 
трябва да сме горди със своята азбука и своите читалища. Това са двете 

най – важни отлики на нашата държава от другите държави в света. 
Българската нация е способна да оцелее, само ако съумеее да съхрани 

духа, ценностите и идеалите си. А това може да се случи, когато успеем 
да запазим читалищата и да развиваме тяхната дейност. Не е възможно 

да си представим развитието на културния живот в нашето село без 
дейността на читалището.  
 Разнообразна е дейността на читалище Развитие – 1937, с. 

Кормянско. Към задоволяване на духовните потребности на 
населението се стремят всички, които вземат участие в дейността му. 

Според възможностите и материалната база работим в няколко 
направления. 

 Библиотечната дейност е добре развита. Разполагаме с повече от 
12300 тома от различни отрасли. През годината имахме дарение на 

художествена литература от Петър Божков и дъщеря му Бистра 
Петрова и детска художествена литература от „ Хамбергер България“. 

През 2019 са регистрирани 81 читатели, като 29 са до 14 години. 
Всичко заетите книги са 360. Посещенията са 214 като 152 са за дома. 

Читателите ни са на различна възраст – от първокласници до 90 
годишни жители на нашето село. Най – активни читатели бяха: Йонка 
Бенова, Иванка Христова, Недка Стойкова, Анка Филева, Радка 

Цонкова, Илко Александров. Членове на читалището са 75 човека.  
 Продължаваме активната си работа с деца и ученици. С по – 

сръчните участваме в различни конкурси и благотворителни базари на 
общината. Продължаваме с инициативата „Ваканция в библиотеката“. 

Години наред има вече утвърдена традиция в летните занимания с 
ученици. Предлагаме разнообразни дейности, с които се развиват 

умения като: сръчност, съобразителност, творчество, екипна работа. 
Децата обичат да творят, да създават уникални неща, а крайният 

резултат им носеше радост и удовлетворение – те ще имат какво да си 
спомнят. Пренесохме се и в света на народните приказки. Приказки, от 



 
 

които можеш да се поучиш, да се възхитиш, да помечтаеш. По – 
освободените разказваха артистично приказки, а с други – заучавахме 

някои стихове от класиците на българската детска литература.  
 В импровизираната работилница поправяхме повредение книги. 

Изработвахме книгоразделители, оригами. Малко по – големите 
ученици проявиха интерес към квилинг техниката и изработвахме 

поздравителни картички и бижутерки / сн.     /. Тези, които обичат да 
рисуват създаваха герои от приказки. Често се забавляваха с 

откриването на скрити думи и кръстословици, свързани с учебния 
материал в училище.  

 С приказки и гатанки бяхме в детската  градина бяхме още в 
началото на календарната година, а за седмицата на детската книга и 

изкуства за деца, ги запознахме с творчеството за най – малките от 
чичо Стоян и Леда Милева.  

 В навечерието на Баба Марта с група ученици изработихме 
мартеници. Най – сполучливите представихме за изложбата, 
организирана от Историческия музей в град Севлиево / сн.        /.  

 На 01 Март с Баба Марта / самодейката Стефка Гогова/ 
подарихме на децата от  детската градини мартенички и лакомства и 

бяхме посрещнати с песни и стихчета / сн.         /.  
 В навечерието на Коледа по повод Националната седмица на 

четенето, децата от детската градина бяха на гости  в библиотеката. 
Запознаха се с отделите, условията за да си читател, четохме приказки 

от автори, майстори на приказката. Останаха много впечатлени от 
известната приказка на Х.К. Андерсен „Малката кибритопродавачка“ 

/сн.        / . 
 За осма поредна година община Севлиево и МКБППМН 

организира коледен конкурс за картичка с пожелание, която ще стигне 
до самотен възрастен човек от общината. Тази година участниците са 
били от цялата страна. Нашето читалище за поредна година беше 

участник в конкурса и спечели  две първи и една поощрителна награди  
/сн.                        /. Участвахме  с изработени предмети и във 

Великденския благотворителен базар, организиран в СУ „ Васил 
Левски“ в помощ на четвъртокласника Христо Иванов.  

 През изтеклата година се стараехме да отбелязваме важните 
християнски празници. Още в началото на годината за Бабинден 

подготвихме беседа, като припомнихме честването на празника в 
миналото, а секретарят на читалището почерпи присъстващите с  вкусна 

баница. В народните вярвания пчелите са посредници между видимия и 
невидимия свят и помощници на Бога – благословени са да създават 



 
 

меда. По случай този ден отправихме поздрави към пчеларите от 
селото.  

 Организирахме празник 3 в 1 послучай Денят на самодееца, 
Националния празник на България и Международния ден на жената.  

„ Бъдете нежни и красиви, силни и устремени през цялата година“ - с 
тези думи секретарят на читалището откри празника за корменчани. 

Запяха се народни песни, казваха се хумористични стихове. Изненадата 
дойде от Митко Георгиев - съчинил стихотворение за своите съседки. 

Жените, дошли на празника, бяха поздравени от малчуганите от 
детската градина /сн.          /. Томбола с малки подаръчета зарадваха 

присъстващите. 
 За шеста поредна година се сключихме в благотворителната 

кауза на Националния фестивал „Семе българско“, целяща да подкрепи 
двойка с репродуктивни проблеми. Темата, по която творихме с ръце и 

сърце, беше „ Цветни детски мечти“, а каузата – най – истинската – 
появата на нов живот/ сн.          /.  
 През лятото на годината беше организирана другарска среща / 

макар и в непълен състав/ на родените през 1959 за празника на 
славянската писменост и българска просвета и култура. Проведохме и 

радио час със самодейката Радка Митева като отправихме признателен 
поздрав към учители и дейци на културата от нашето село с пожелание 

светлината винаги да блести в очите им.  
 Един от най – мистичните празници в българския народен 

календар е Енъовден – денят на лятното слънцестоене. Според поверие 
в полунощ срещу Еньовден небето се отваря  и стават чудеса. Вярва се, 

че билките са най – лековити рано сутрин. За това се събират, за  да се 
ползват като лек през цялата година. Фестивал на билката се провежда 

от кметството в с. Младен. Нашето читалище участва в обявения 
конкурс за малки художници с изработване на декоративно пано, което 
беше удостоено с награда / сн.                      /.  

 Всяка година в град Севлиево се провежда празник на тиквата. 
Тиквата- за нея няма много стихове, но едно такова хумористично 

стихотвирение е написала нашата съселянка Пенка Славова – „Яжте 
тикви, господа!“ тази година читалишето ни участва в празника като  се 

включихме в конкурса „ Тиквени фантазии“ / сн.             /.  
 Отбелязан беше и денят на християнското семейство с беседа 

пред пенсионерите в селото, а малко по късно и по радио възела. Откит 
беше сезонът на седянките.  

 На 01, Ноември сведохме глави в знак на почит пред паметта на 
народните будители. Отделихме минута време, за да си спомним 



 
 

достойните им дела. Хора, които са изнесли на плещите си всичко, 
което се нарича някогашна достойна България. Към тези истински 

българи, съхранили през вековете духовните ценности и морала на 
народа ни. Такъв е бил и магьосникът от Родопите –Николай Хайтов, за 

когото си спомнихме послучай годишнина от рождението му, чрез 
неговите разкази.  

 По местният радиовъзел с подходящи предавания, отдадохме 
почит за годишнини от рождението на Ботев и Левски – за тези велики 

личности, каквито няма други, дори и в световната история.  
Читалишето ни участва и в благотворителен базар, организиран от НПГ 

по КС град Правец / за българската Коледа/ като изпратихме 
подходящи предмети. В навечерието на Коледа организирахме коледен 

празник за жителите от селото. Запознахме ги с любопитна 
информация за възникването на Дядо Коледа, разиграхме томбола, 

получиха коледно- новогодишен поздрав от секретаря на читалището. 
За приятното настроение се погрижи подрастващият изпълнител на 
народни песни Цветан Гатев – ученик в НУФИ гр. Котел. Разбира се 

като на коледен празник, всеки си изтегли късметче от коледната 
баница. Разделихме се с пожелания годината да е щедра и здрава, да 

направи възможни мечтите ни за щастие, късмет и чудеса/ сн.               /.  
 Информация за важните моменти в дейнсотта на читалището 

подавахме в общинския в-к „Росица“.  
Секретавят на читалището вземаше участие във всички работни срещи, 

организирани от общ. Севлиево; РЕКИЦ гр. Габрово; градската 
библиотека гр. Севлиево и ОБ „ Априлов- Палаузов“ гр. Габрово. 

 Цялата читалищна дейност, участията на кръжока „Сръчни ръце“ 
в изложби, конкурси, благотворителни базари и лятната работа с 

ученици е под ръководството на секретаря на читалището Галя 
Генчева.  
 Източници на финансиране на читалищната дейност са 

Държавната субсидия и членския внос. Читалището разполага с 
озвучителна техника и компютър.  

 През изтеклата година са проведение 6 заседания на ч. 
Настоятелство, на които се вземаха решения за дейността на 

читалището, участието на самодейците   и кръжока в събори, 
фестивали, изложби и конкурси. Редовно се подаваха необходимите 

отчети, декларации в съответните служби в определения срок. 
Извършван е периодичен инструктаж на щатния работник. 



 
 

 Надяваме се че през тази година общ. Севлиево ще обърне 
сериозно внимание на ремонта на читалищния салон, защото от това 

зависи нашата самодейност.  
 Читалищата са най – разпространената и достъпна институция -  

в близост са до училището, до работното място, до дома, което 
улеснява хората от всички възрасти за участие в читалищната дейност. 

Важно е и за напред те да останат вечните места за българщина, 
родолюбие и просвета. Този духовен храм, това огнище да осветява 

пътя и на идните поколения.  


